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A piros szalagok. 
Lapunk, az Erdészeti Ujság most, újból tör- 

tént feltámadása alkalmával megint közel áll 
ahhoz, hogy halva született gyermek legyen; 
legalább arra enged következtetni az a figyel- 
meztetése, hogy mindazoknál, akiktől előfizetést 
vár, mindaddig, amig ez be nem érkezik, piros 
szinű cimszalagokat fog használni, miután pedig 
ezeknek száma állitólag a háromszázat is meg- 

haladja, el tudom képzelni, milyen nehézségek- 
kel kellett a szerkesztő-kiadónak küzdenie, hogy 
a lap kiadását eddig is megbirta. (Bizony a ki- 

adások eddig jóval meghaladták azt az összeget, 
amit a mintegy 250 valóságos előfizető bekül- 
dött. A szerkesztő). Megvallom az igazat, hogy 
rövid ideig bár, de magam is a piros cimszala- 
gosak közzé tartoztam. Rövid ideig, mondom, 
mert amint észhez kaptam és megtudtam a piros 
szin jelentőségét, nyomban futottam a postára 
és utnak inditottam szerény garasaimat Szász- 
sebes felé s már a legközelebbi lapomon mint 
a béke angyala, a fehér cimszalag ékeskedett. 

Ilyen formán lapunknak nem csak cimzetes, 
de valóságos előfizetőjévé válván, jogot formá- 
lok ahhoz, hogy a közös ügyeinket illető gon- 
dolataimat néha-néha annak hasábjain kifejezzem. 

Most elsősorban ünnepélyesen kérem mind 
ama bajtársaimat, akiket úgy, mint engem a szer- 
kesztőség piros cimkével lepett meg, hogy kö- 
zös érdekeink előmozditása céljából kövessék az 
én példámat s kurtán, magyarosan oldják meg 
a kérdést, utnak inditván kiki tehetsége szerint 
a negyed- vagy félévi előfizetést. Ne mentege- 
tőzzék senki azzal, hogy ezt nem birja megtenni, 
mert határozottan állithatom, hogy köztünk egyet- 
len egy sincs, aki ne lenne képes meghozni ezt 

a csekély áldozatot. Áldozatnak nevezem, mert 
szerintem áldozat az közös ügyünk szent oltárán. 

Fel barátaim, mind, mind, egy szálig; ne 
legyen köztünk egy sem, aki kivonja magát, mert 
az, aki közülünk szent ügyünk előmozditásán, 
nyomoruságos helyzetünk javitásán nem fárado- 
zik, már ha másként nem, legalább az által, hogy 
az érdekeinkért küzdő lapunkat támogatná, olyan- 
nak tünik fel, mint aki azt várja, hogy más ka- 
parja ki számára a sült gesztenyét s az olyan, 
aki tudatosan, készakarva cselekszik igy, szinte 
arra sem érdemes, hogy bajtársunknak tekin- 
tessék. 

Talán tulszigoru is vagyok és kissé kemé- 
nyen fejeztem ki magamat s ezért elnézését ké- 
rem azoknak a tisztelt bajtársaknak, akik netán 
találva érzik magukat, dehát most már nem sza- 
bad tovább kertelnünk, hanem őszintéknek, szó- 
kimondóknak kell lennünk, fején kell találnunk 
a szöget, mert a sok himezés-hámozás, a foly- 
tonos ingadozás csak árthat közös érdekeinknek. 

De tovább is megyek egy lépéssel. 
Nem elég az, hogy azok maguk, akár fe- 

hér, akár piros cimszalagosak legyenek elő- vagy 
utófizetőt lapunknak, hanem elkerülhetetlenül 
szükséges és szent kötelességük egyuttal apos- 
tolokként fellépni s a környékükön - vagy akár 
távolabb is - lakó ismerős bajtársaik közül ki 
kell böngészniök azokat, akik lapunknak még 
nem pártolói s nem nyugodni és őket sem hagyni 
nyugton mindaddig, mig csak be nem lépnek 
az előfizetők sorába, mert ha ezt nem teszik, 
akkor csak félmunkát végeznek, ez pedig még 
mindig nem kész munka, mint amilyenre nekünk 
szükségünk van. Magyarázzuk meg félrehuzódó 
bajtársainknak, hogy mik a céljaink, miért aka- 
runk kilépni a harcmezőre és küzdeni teljes erőnk-
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ből mindaddig, mig a teljes győzelmet ki nem 
vivtuk. Világositsuk fel őket, hogy mindenkitől 
elhagyott, elárvult helyzetünkön tisztességes fegy- 
verekkel s mindig a törvények és szabályok ke- 
retén belül akarunk segiteni, dehogy ezt sike- 
resen végezhessük, ahhoz feltétlenül szükségünk 
van ami saját, tisztán a mi érdekeinket szolgáló, 
azoknak mindig készséggel tért nyitó lapunkra, 
de az azután ne legyen kénytelen minden efe- 
jét a saját léteért való küzdelemben kimeriteni, 
hanem tömeges előfizetésünkkel némitsuk el 
minden panaszszavát s adjuk meg neki a küz- 
delemhez szükséges erőt és függetlenséget. 

Van végül még más mondanivalóm is. 
Kozlik igen tisztelt bajtársunk felhivásához 
képest én is azt tartom, hogy itt az ideje a cse- 
lekvés terére lépni s erre felhivom az összes 
bajtársak szives figyelmét. 

Az én szerény véleményem szerint a cse- 
lekvés terén most az az első dolgunk, hogy akár 
lapunk utján (ami legcélszerübb lenne, mert aki 
nem előfizetője, vessen magára), akár külön ki- 
áltvány alakjában felhivást kell intézni az ország 
valamennyi erdészeti- és vadászati-, altiszti- és 
szolga-személyzetéhez s meghivni azt egy Buda- 
pesten megtartandó országos gyülésre, melynek 
ideje természetesen előre megállapitandó. A Hor- 
váth—Szlavon országbeli kartársak természete- 
sen bevonandók lesznek, de a vezérszerepet ok- 
vetlenül a honiak részére kell fenntartani. A gyü- 
lésen azután jelenjen meg mindenki, aki csak 

TÁRCA. 

A kócsag. 

A régi vérbeli szegedi halászságnak épp ugy meg- 
voltak a kiválasztott nagyratartott madarai, mint akár a 
régi egyiptomiaknak a szent Nilus mentén (a nélkül, hogy 
a tulságig mentek volna a kegyeletben) egészen a szentté 
avatásig, mint a többek közt az egyiptomiak az ibisszel 
tették. Hanem mégis, volt egy madaruk, melyre ha nem 
is szent kegyelettel, de mindenesetre az áhitat és nagy- 
ratartás egy szolidabb nemével tekintettek s ez a kótyag 
(kócsag) volt, melynek tollát az uri renden levők kalap- 
diszül használták és sok pénzt adtak a szépen lengő 
szálkás tollékességért. És éppen ez az, a mi a rétlakók 
áhitatát a madár iránt oly magasra srófolta, mert hát a 
vérbeli szegedi ember mindig megbecsülte a garast s az 
olyas valamit, a miért pénz szokta ütni a markát. 

Egyébiránt a kótyag-ot illetőleg, ennél az artikulusnál 
egy huron pendült a Tisza-hossza lápjainak, rétjeinek 

teheti, minél többen, annál jobb, mert szüksé- 
ges, hogy a mozgalomnak tömeges megjelené- 
sünkkel is megadjuk a komolyságnak nem csak 
a szinezetét, de annak a valódiságát is. 
NNE elégedjünk meg pusztán azzal, hogy 
erdőhatóságonkint csak 1–2 ember menjen fel 
a gyűlésre, hanem küldjön ki lehetőleg minden 
egyes erdőgondnokság egy vagy akár több em- 
bert is, adván a személyzet ezeknek a kikül- 
döttjeinek irásbeli megbizást. 

A küldöttek kiválasztásánál arra kell töre- 
kedni, hogy a legértelmesebb és leghiggadtabb 
kartársak választassanak s ebben a tekintetben 
nem szabad sem korra, sem rangra figyelemmel 
lenni, a mellőzötteknek pedig nem szabad mel- 
lőztetésükért nehezteiniök, mert hiszen itt nem 
egyes személyek, hanem egy nagy testület ügyé- 
ről van szó. 

Ezeket tartottam szükségesnek felsorolni s 
szeretném, ha a dologhoz mások — nálamnál 
talán avatottabbak — is hozzászólnának, mert 
csak ilyen módon várhatjuk az eszmék tisztá- 
zódását. Bernáth Kálmán, 

m. kir. erdőaltiszt. 

3309—1910. szám. 

Pályázati hirdetmény 
a m. kir. kincstári erdőaltisztek és szolgák leánygyer- 
mekei részére Zborón (Sáros-megye) létesitett tápinté- 
zetbe való felvételre. 

Ezen tápintézet célja, hogy a növendékek a zbo- 
rói elemi iskolát látogatván, az intézetben lakáson és 
ellátáson kivül, megfelelő felügyeletben részesüljenek. 

valamennyi halász- és pákász-népe s a jövedelmezőségen 
kivül olyan szárnyas-lényt látott benne, mely a lápok 
költészetének egyik legfőbb ékességeül szolgált. Elismerte 
ezt halász, vadász, poéta és minden ideális lélek, a kinek 
csak érzéke volt a szépnek eszményibb fogalma iránt. 
Ki ne emlékeznék a még élő régi vadászok közül, kik 
a bihari, békési sárriteken vagy a nyirségben megfordul- 
tak, hogy mily ragaszkodással viseltettek a vizjáró ős- 
foglalkozók a nagyratartott kócsag iránt s mennyire a 
kegyeletük tárgya volt ez a madár! Ha emlitették, mindig 
a harmadik személyben tették azt s az ő alatt kizárólag 
a kócsagot értették. És micsoda dicséretet zengtek ideális 
madarukról ! „Ő a legszebb madár" - mondták. — „Ő 
tiszta, mint a hó, ragyogó, mint a nap" stb. S hogy 
mily nömös állat a kócsag, azt azzal vélték illusztrálhatni, 
hogy „őt a sas sem meri bántani. . ,* 

A mennyire kedvencük volt a kócsag, oly nagyra 
becsülte a tollát is a tiszamenti (igy a Szeged-vidéki 
halász-pákász nép, a mi persze érthető abból a nagy 
értékelésből, mellyel a kócsagtollat fölbecsülték, a meny-
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alkalmazottak, mint szülők, illetőleg gyámok folyamod- 
hatnak oly esetben, midőn gyermekük, illetőleg gyá- 
moltjuk az iskolától való nagyobb távolság miatt, vagy 
más okból a törvényszabta elemi-iskolai oktatásban nem 
részesülhet. 

Az 1 (egy) korona okmánybélyeggel ellátott és 
szolgálati uton benyujtandó kérvényhez a következő 
mellékletek csatolandók : 

a) születési bizonyitvány, melyből kitünik, hogy a 
fölveendő leánygyermek legalább hatodik életévét be- 
töltötte; 

b) oltási bizonyitvány; 
c) a testi és lelki épséget igazoló kincstári vagy 

vármegyei, illetve más közhatósági orvosi bizonyitvány ; 
d) a felettes kincstári erdőhatóság bizonyitványa, 

melyből kitünik, hogy a gyermek szülője, illetőleg gyámja 
lakhelyén magyarnyelvü oktatásban nem részesülhet. 

Tájékozásul megjegyeztetik, hogy a gyermekek el- 
látási költségeihez a szülők vagy gyámok által, a java- 
dalmazás és szolgálati minőség fokozata szerint évi 80, 
100 és 120 korona hozzájárulás fizetendő, mely össze- 
gek a szülők, vagy gyámok illetményeiből 10 (tiz) havi 
részletben fognak levonatni. 

A kérvények benyujtásának határideje f. évi julius 
hó 20-ik napja. 

Folyamodók figyelmeztetnek, hogy kérvényeiket 
legkésőbben ezen napig felettes hatóságukhoz benyujtsák, 
mert későbben érkező kérvények figyelembe nem vehetők. 

A tápintézet szervezetét ismertető, részletes sza- 
bályzatról fölvilágositás nyerhető minden kincstári erdő- 
hatóságnál. 

Tótsóvár, 1910. évi május hóban. 

M. kir. erdőhivatal. 
k 

Pályázati hirdetmény, 
a m. kir. kincstári erdőaltasztek- és szolgák fiugyerme- 
kei részére Rózsahegyen (Liptó vm.) létesitett tápinté- 
zetbe való felvételére. 

Ezen tápintézet célja, hogy a növendékek a rózsa- 
hegyi elemi iskolát látogatván, az intézetben lakáson és 
ellátáson kívül, megfelelő felügyeletben részesüljenek. 

A felvétel iránt a megnevezett- és évi fizetéssel 
biró alkalmazottak, mint szülők, illetőleg gyámok folya- 
modhatnak oly esetben, midőn gyermekük, illetőleg gyá- 
moltjuk az iskolától való nagyobb távolság miatt, vagy 
más okból a törvényszabta elemi iskolai oktatásban nem 
részesülhet. 

Az 1 (egy) korona okmánybélyeggel ellátott és 
szolgálati uton benyujtandó kérvényhez a következő mel- 
lékletek csatolandók : 

a) születési bizonyitvány, melyből kitünik, hogy a 
felveendő fiugyermek legalább hatodik életévét betöltötte ; 

b) oltási bizonyitvány ; 
c) a testii és lelki épséget igazoló kincstári vagy 

vármegyei, illetve más közhatósági orvosi bizonyitvány; 
d) a felettes kincstári erdőhatóság bizonyitványa, 

melyből kitünik, hogy a gyermek szülője, illetőleg gyámja 
lakhelyén magyar nyelvü oktatásban nem részesülhet. 

Tájékozásul megjegyeztetik, hogy a gyermekek el- 
látási költségeihez a szülők vagy gyámok által a java- 
dalmazás és szolgálati minőség fokozata szerint évi 80, 
100 és 120 korona hozzájárulás fizetendő, mely össze- 
gek a szülők, vagy gyámok illetményeiből 10 (tiz) havi 
részletben levonatni fognak. 

A kérvények benyujtásának határideje folyó évi ju- 
lius hó 20-ik napja lévén, folyamodók figyelmeztetnek, 
hogy kérvényeiket legkésőbben a jelzett napig felettes 
hatóságukhoz benyujtsák, mert későbben érkező kérvé- 
nyek figyelembe nem vehetők. 

nyiben a szebb bukor-kótyag-ért kétszáz pengő forintot 
is megadtak. De gyüjtötték is aztán a pákászkodók s 
hálóvető-csimoták ezt a szép ékességet, a mily módon 
csak hozzájuthattak ! Szedegették a kócsagok delelőin, a 
lápi szigeteken, porondokon s mindazokon a helyeken, 
a hol csak meg szokott fordulni a makulátlan fehérségü 
szárnyas-jószág s vedléskor elhullajtotta a tollát; de lőt- 
ték és mindenféle kelepcében fogták a kócsagot a tolla 
miatt és elevenen is tartották, időnkint megfosztván szép- 
séges tollkincsétől. Az ekként összegyüjtögetett tollkin- 
cseket aztán kifurt nádcsőbe zárták s ugy tartották 
raktáron. . 

Kivált a hatvanas években nem is volt a halászok- 
nak s pákász embereknek kiadósabb, hasznothajtóbb 
foglalkozásuk a kócsagtollgyüjtésnél, miket aztán direkt 
vagy indirekt értékesitettek a disztollakkal kupeckedő 
tollcsiszároknál. Manapság azonban a magyaros tollas 
viselet lejárta magát a kozmopolita áramlat átalakitó le- 
hében; nem kell tehát a kócsagtoll sem. 

A mily mértékben mult a kócsagtoll divatja nálunk, 

oly mértékben kevesbedett a kócsag is ősi termőhelyein, 
mintha csak becsülés hiján élni sem akarna nálunk, és 
el is bujdosott tőlünk talán mindörökre. .. 

Mikor a szabályozások végképp elüzték a lápoknak 
ezt a ragyogó ékességét, bálványozói nem tudták mire 
vélni a legszebb madár hütlenségét. Hanem mikor a 
rétek-lápok helyén kikirics ütött tanyát, majd meg a 
kutyatej hányta ki sárga virágait a porzósra száradt láp 
sorvadt testén, hogy soha többé ki ne zöldüljön rajta a 
nád- és sáserdő ingóbingó rengetege: akkor már tudja 
a hálóvető és minden lápi egzisztencia, hogy a hütlenség 
a fájdalmas kényszer fuvalmában érlelődött. . . 

Azonban árvizes időben némelykor mégis jelentgeti 
magát a kócsag, sőt imitt-amott, az állandó jellegü láp- 
vidékeken a régi, kócsagban dus időket idézik föl 
emlékezetünkben, annyi van; de nem ám az a szép nagy 
faj, melyet régente lovas kócsag (Egretta alba) névvel 
jelölt meg a lápi egzisztencia és a vadásznép, hanem a 
kisebb feketelábu faj (Egretta garzetta), melynek rövidebb 
és minden tekintetben alábbvaló disztollai vannak, mint
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A tápintézet szervezetét ismertető, részletes sza- 

bályzatról felvilágositás nyerhető minden kincstári er- 
dőhatóságnál. 

Liptóujvárott, 1910. évi junius hóban. 

M. kir. erdőhivatal. 

17683-910. szám. 

Pályázat erdősitési jutalmakra. 
Az erdőtörvény (1879. évi XXXI. t.-cikk) 165 §-ban 

körülirt kopár-, vizmosásos és futóhomokterületeken ez 
évben létesitendő, közgazdasági jelentőséggel biró er- 
dősitések megjutalmazására az országos erdei alapból 
tizenegy (11) nagy jutalmat, tiz (10) elsőrendü és ki- 
lenc (9) másodrendü elismerő jutalmat tüzök ki, u. m.: 

három egyenként 1000 koronásnagy jutalmat, 
(kettőt készpénzben, egyet disztárgyban), 

négy egyenként 800 koronás nagy jutalmat, (kettőt 
készpénzben, kettőt disztárgyban), 

négy egyenként 600 koronás nagy jutalmat, (kettőt 
készpénzben, kettőt disztárgyban), öt egyenként 500 ko- 
ronás elsőrendü elismerő jutalmat, (hármat készpénzben, 
kettőt disztárgyban), 

öt egyeként 400 koronás elsőrendü elismerő ju- 
talmat, (hármat készpénzben, kettőt disztárgyban), 

öt egyenként 300 koronás másodrendü elismerő 
jutalmat, (hármat készpénzben, kettőt disztárgyban), 

és négy egyenként 200 koronás másodrendü elis- 
merő jutalmat, (hármat készpénzben, egyet disztárgyban. 

Ezen jutalmakért az érdekelt birtokosok (bérlők) azon 
erdősitéseikkel versenyezhetnek, amelyeket az 1879. évi 
XXXI. t.-c. 165. §-ában körülirt kopár-, vizmosásos, 
vágy futóhomokterületeken, állami pénzsegély igénybe 
vétele nélkül a folyó év tavaszán vagy őszén foga- 
natositottak. 

Megkivántatik azonban, hogy : 
——————————————— 

amannak; épp azért inkább csak fejdiszül használták a 
szerb nép asszonyai, mintsem kalpagdiszül szolgált a 
nemességnél; mind a mellett tollremek-számba ment ez 
is és a becses trófeák közé tartozott. De a vadásszem- 
nek is tetsző volt maga a madár is, mikor a sekélyes 
sik vizen vagy porondoson egyesével ácsorogva, messzire 
elfehérlett makulátlan fénylő tollruhájában, mely valóban 
„ragyogó" és ,„tiszta, mint a hó", mintha napsugárból 
volna alkotva egész lénye. És valóban, mikor beleszállt 
a verőfényes csillogásba egy kócsag, alakja egészen 
összefolyt a fénnyel s csak akkor csillant ki belőle, mi- 
dőn megcikázott egy kissé a szálló felhők között. 

Különben ilyen volt a lovas, vagy nagy kócsag is 
és szinte hófehér; csakhogy nem volt bóbitája és a lába 
se volt fekete; azonban mindkét faj a szárnya tövén, 
illetve a vállán viselte azokat a messze kinyuló hajszerü 
szálkás lengőjü tollakat, melyek hajdanán oly nagy becsben 
álló és fölötte értékes kalpagdiszt szolgáltattak. 

a) az 1000 koronás nagy jutalmakra versenyző 
erdősitések egy tagban legalább 25 kat. hold terjedelmüek, 

b) a 800 és 600 koronás nagy jutalmakra ver- 
senyző erdősitések egy vagy több tagban legalább 25 
kat. hold terjedelmüek, 

c) az 500 és 400 koronás elsőrendü elismerő jutal- 
makra versenyző erdősitések egy vagy több tagban leg- 
alább 10 kat. hold terjedelmüek és végül 

d) a 300-200 koronás másodrendü elismerő ju- 
talmakra versenyző erdősitések egy vagy több tagban 
legalább 5 kat. hold terjedelmüek legyenek. 

A pályázó birtokos a versenyre bocsátott erdősi- 
tést az első munkálatoktól kezdve a jutalom odaitélésé- 
nek idejéig állandóan gondozni, a szükséges pótlásokat 
foganatositani s a létrejövő erdőt az 1879. évi XXXI. 
t-c. 2., illetve 4. §-ai szerint erdőként fentartani és ke- 
zelni tartozik. 

A versenyre bocsátott erdősitések az 1915-ik év- 
ben fognak a helyszinén megbiráltatni. A jutalmak ki- 
osztásánál az erdősitések sikere és közgazdasági jelen- 
tősége, az erdősitésnél felmerült nehézségek és az erdő- 
sitésre forditott költségek fognak irányadóul szolgálni, 
de a pénzjutalmak kiosztásánál figyelembe vétetnek ezek 
mellett a birtokos vagyoni viszonyai is. 

A pályázó birtokos a jutalomra csak akkor tarthat 
igényt, ha a versenyre bocsátott és a jutalomra érde- 
mesnek itélt erdősités a jutalom odaitélésének idejében 
is birtokában lesz. 

Az odaitélt pénzjutalom egy harmadrésze az erdő- 
sitést teljesitő kezelő erdőtisztet (gazdatisztet vagy bér- 
lőt fogja illetni. A disztárgyat nyert birtokosok azon al- 
kalmazottai pedig, - kik a jutalmazott erdősitések tel- 
jesitése körül kiváló érdemeket szereztek, - érdemük 
szerint külön pénzjutalomban fognak részesülni. 

A folyó év tavaszán teljesitett erdősiítéseket legké- 
sőbb folyó évi julius hó végéig, a folyó év őszén telje- 
sitett erdősitéseket pedig legkésőbb folyó évi december 
hó 25-ig kell a birtokosnak a közigazgatási erdészeti 
bizottságnál vagy a kir. erdőfelügyelőségnél pályázatra 
bejelenteni. 

Pályázhat a feltételeknek megfelelő erdősíitésekkel 
az erdősitést teljesitő erdő- vagy gazdatiszt, valamint a 
beerdősitett terület bérlője is, de pályázati kérelméhez 
mellékelni kell a birtokos irásbeli nyilatkozatát, melyben 
az kijelenti, hogy a pályázatban való részvételhez hozzá- 
járul és egyszersmint kötelezi magát, hogy a versenyre 
bocsátott erdősitést az 1879. évi XXXI. t.-c. 2. vagy 4. 
§-aiban meghatározott feltételek szerint állandóan erdő- 
ként fogja fentartani és kezelni. 

A pályázati kérvények az erdősités helyét, község, 
dülő, helyrajzi szám), kiterjedését és az erdősitésre hasz- 
nált fanemeket pontosan meg kell jelölni. 

Budapest, 1910. évi május hó. 

M. kir. földmivelésügyi miniszter.
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HASZNOS TUDNIVALÓK. 
Patkány-irtás. Egy német gazda az alábbi mó- 

don egy éjjelen át néha ötven patkányt is összefogott 
egy hordóban. A hordó fenekén élére állitott egy fél 
téglát s a hordót a tégla szinéig megtöltötte vizzel. A 
hordó tetejét pedig vastag papirral lekötötte, följáróul 
deszkát támasztott hozzája és piritott szalonnát szórt el 
a tetején gerezdekben. A patkányok nagyon ravaszak 
lévén első éjjel alig tettek kárt az orrcsiklandozó pecse- 
nyében. Második éjjel már erőt vett óvatosságukon a 
torkosság és a szalonnát mind felfalták. Harmadik éjjel 
már tömegesen siettek a pecsenyére; csakhogy ekkor 
a gazda a szalonnagerezdeket már fehér cérnával oda- 
fércelte a papiroshoz és azt középen keresztalakban át- 
vágta. A mint az első torkos felszaladt a tetőre, nyom- 
ban bebukott a vizbe. Ott sietett a tégla kiálló csucsára 
ülni és vészjelt adott társainak. Ezek aztán a segélyki- 

áltásra, összetartó ösztönükből folyólag egyenkint oda- 
siettek, utóbb azonban mindnyájan a kiálló téglára ki- 
vánkozva, egymást fojtogatták a vizbe. Ajánlatos e mód- 

szer különösen a tyukólak védelmében, mert mérget el- 
hinteni veszedelmes. Állitólag a napraforgómag méreg a 
patkányra nézve, ha jóllakik belőle. A naftlain szagától 
is menekül, mig az erős. A patkány, mint minden rág- 
csáló, nagyon tiszta testü állat; azért ha a tyukketrecet 
bekátrányozott zsákdarabokkal fonjuk körül, elvándorol 
a vidékről. 

Sebesült fák védelme. Nagy viharok aikalmá- 
val többször van alkalmunk látni, hogy egyes fiatal ter- 
mőtfákat a szél derékben kettétört. Az ilyen fákat ren- 
desen ki szokták dobni, de mielőtt kidobnók, vizsgál- 
juk meg, hogy ketté van-e egészen törve? Ha nincs 
egészen kettétörve, akkor ne dobjuk ki, hanem kötözzük 
be, mint orvosok a törött lábat. Vegyünk sárga földet, 
vagy száraz marhatrágyát, kenjük be azonnal, keritsünk 

vászon- vagy rossz zsákdarabot és jó szorosan csavar- 
juk be vele, hogy a levegő ne juthasson hozzá és fűz- 
vesszővel a köteléket jó szorosan kössük össze. Több 
helyen kössük ki egyuttal jó erős karóhoz, hogy a szél 
ne mozgassa. Jól tesszük, ha minden évben egyszer vagy 
kétszer friss köteléket alkalmazunk, mig a fa teljesen 
meg nem gyógyult. Ezt csakis fiatal fáknál lehet alkal- 
mazni. Szintén igy járunk el azoknál a fáknál is, me- 
lyeket a nyulak meghámozták, vagy valami megrongálta 
a kérgét. Éles késsel tisztitsuk ki a sebet kereken, azu- 
tán kenjük be, a vászondarabbal való bekötést itt se 
mulasszuk el. Szóval mindent azonnal messünk ki éles 
késsel, takaritsuk meg és kenjük be, mert a tapasz, ha 
bekötve nincs, könnyen lehull, kivéve azokat a kissebb 
sebeket, melyeket viasszal kenünk be, 

Védekezés a legyek ellen. Sokféle képen pró- 
bálták már háziállatainkat azoktól a torturáktól megsza- 
baditani, a miket a legyektől szenvednek. Most Ame- 
rikából került szárnyra egy hir, mely azt mondja, hogy 
a legyek különösen antipátiával. viseltetvén a kék szin 
iránt, különösen az élénk világos kék szin iránt, ha az 
istállók falát ilyen szinre festetjük, akkor az istállóban 

levő állatjainkat legjobban biztositjuk a legyek kinzásai 
ellen. - Hát ezt a módszert akármilyen kisgazda ki- 
próbálhatja. 

Mocsaras területek befásitása. Ennek is most 
van a legjobb ideje. Ilyen helyeken az ültetés nem göd- 
rökbe történik, hanem a fácskát a gyökerével a mocsá- 
ros talajra állitjuk s iszappal betakarjuk. Ha azonban a 
szél miatt a fácskák időközben meghajlanának, akkor 
ujra körüliszapoltatnak. 

Az olyan helyeket, amelyek esetleg még vizzel vol- 
nának boritva, egyelőre kihagyjuk s majd akkor ültetünk, 
midőn a viz innen is elszáll. Ez nem baj, mert az ül- 
tetés egész augusztus végéig folytatható. 

Legjobban lehet ajánlani ilyen területekre kőristát, 
mert ez nemcsak igen gyorsan fejlődik, hanem nagyon 
becses faanyagot is szolgáltát. Egyébre használhatatlan, 
mocsáros, egészségtelen területeket a leirt módon, sok 
ezer holdnyit fásitottak már be Hollandiában, Németor- 
szág egyes részein és Amerikában, a legnagyobb sikerrel. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
* Az állat mint időjós. A gyakorlati tapasztalás 

bizonyitja, hogy igen sok állat előzetes viselkedéséből 
következtetni lehet a közel jövő időjárására. Hogy e vi- 
selkedések közül néhányra rámutassak, feljegyzem itt a 
következőket: 

Jó időre van kilátás, ha a denevérek (szárnyas 
egerek) szaporán mutatkoznak; ha a tücskök erősen 
cirpelnek, ganajbogarak nagy számban röpködnek, egyéb 
bogarak s a fecskék a magasban szárnyalnak; a kakuk 
fáradhatatlanul szól, egyéb madarak pedig vigan és foly- 
tonosan énekelnek. 

Rossz időre van kilátás, ha a vizi szárnyasok un- 
talanul lubickolnak, lármáznak a vizben; ha a halak 
falánkul járnak-kelnek s a viz felszinén cikáznak; ha a 
kutya bundaszagot áraszt; ha a legyek erősen tolako- 
dóvá, mint mondani szokás, szemtelenné válnak, ha a 
varjuk késő este és korán reggel folyton kárognak; ha 
sok csiga, giliszta mutatkozik; ha sok uj vakondturás 
keletkezik; ha a bogárság s a fecske alant röpködnek; 
ha a veréb az utca porában, más madarak a vizben 
fürödnek. 

* A világ legnagyobb farmja. Természetesen 
Amerikában van ez a farm, még pedig a mexikói 
Chihuahua államban. Nyolc millió holdnyi földbirtok ez, 
melynek hossza észak-déli irányban kétszáz, szélessége 
százötven angol mértföld. Tulajdonosa, don Lius Ter- 
razas, több mint egy millió szarvasmarhát, hétszázezer 
juhot és százezer lovat mondhat a magáénak, mely óri- 
ási jószágállomány ápolására egész kis hadseregre van 
szükség. A birtokon évenkint százötvenezer marhát és 
százezer juhot vágnak le, melyeknek husát a birtokhoz 
tartozó konzervgyár dolgozza fel. Terrazas ur lakóháza 
két millió dollár költséggel épült és benne a házigaz- 
dának ötszáz vendéget ellátni a legkisebb gondjába sem 
kerül. Magában a kastélybau több mint száz férficseléd 
talál munkát, az istállók és a kertek pedig olyan pom- 
pásak, hogy egy fejedelem is megirigyelhetné. 
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Szerkesztői és kiadói posta. 

Strenner Mihály urnak, Tengőd. Sziveskedjék a kér- 
déses két pénzküldeményt a postán megreklamálni, mert itt azok 
beérkezéséről semmiféle feljegyzést nem találunk. Ezt egyébként 

a küldött lap mellékletén is megirtuk. - Füredi Izidor és 
Hevesi Florián uraknak, Répáshuta. A lap felsegélyezé- 
sére küldött 3-3 koronáért fogadják hálás köszönetünket! — R. 
P. urnak. A levelet a posta hibájából csak most kaptuk s igy 
a két mutatványszámot is csak a mult hét közepén küldhettük el. 
Fogadja buzgólkodásáért elismerésünket! - Kovács János úr- 
nak, Rudóbánya. A mult évben tulfizetett összegekről eddig 
irtakat nem kisérte figyelemmel s ezért most külön levelet irtunk. 
– Márfy Sándor urnak, Páty. Szivélyesen üdvözöljük régi 
hivünket, akivel a budapesti összejövetelen ismét találkozni re- 
méllünk. - Bernáth Kálmán urnak. Azok az utalványok a 
mult évben megkezdett havi szemléhez voltak előnyomva s az 
összegek kiigazitása néhányon bizonyosan elnézésből elmaradt, 
igy az Önén is. A lap előfizetési dija egy évre csak a régi 8 K. 
– Szép Ödön urnak. Az év végéig rendben vagyunk. Kedves 
öcscse nem tért még vissza pályára ? - Barkai István ur- 
mak. Mint mindenkinél, aki 2 K-át küldött, ugy Önnél is julius 
végéig van az előfizetés bejegyezve s mint már ismételten meg- 
irtuk, a mult évi tulfizetésekből azoknál, kik azt nem engedték 
el, az utolsó évnegyedben 1 K-át számitunk be; a többit pedig a 
jövő évben, ha addig az Isten éltet és a lapot képesek leszünk 
fentartani, mert bizony még mindig közel 400 olvasónak csak a 
jó remény fejében küldjük. - Kerekes Gyula urnak. Ismé- 
telve tett igéretét most is tudomásul vettük és türelmesen várunk. 
Amint láthatja, elmegyünk a türelem legvégső határáig, még azok- 
kal szemben is, akik a multról tetemes összegekkel maradtak 
adósaink s még most is vigan elfogadják a lapot, anélkül, hogy 
régi tartozásuk elengedése fejében bár csak egy negyed évi elő- 
fizetés beküldésével sietnének megszilárditani becsületességükben 
megrendült hitünket. Ezeknél — tudják ők jól, hogy kik - vá- 
runk még türelmesen e jövő hó közepéig, de ha addig sem re- 
parálják mulasztásukat, kiméletlenül név szerint fogjuk őket fel- 
szólitani kötelességük teljesitésére. - Naszlady Lajos urnak. 
Szives felhivásának eredményét várjuk. - Avár István urnak. 
A beküldött 4 K-át köszönettel vettük. - Tálas János urnak. 
Köszönet az előfizetésért ! Nagyon lekötelezne, ha alkalmilag meg- 
tudná, hová tünt el Nagyenyedről a Malom-utca 23. számu ház- 
ból Antal Imre kerületi erdőőr kartársunk, mert ő maga elfelej- 
tette lakása változtatását bejelenteni. - Zsurilla Antal urnak. 
Ebbe a számba későn érkezett; jövő számban hozzuk. Üdvözlet ! 

HIRDETMÉNYEK. 
1904-1910. szám. 

Pályázati hirdetmény. 
Az alóhirott m. kir. főerdőhivatal Liptóujvár szék- : 

helylyel egy I. oszt. altiszti (tamesteri) állásra pályázatot 
hirdet. ! 

Ezen állással egybekötött javadalmazás: 800 K 
fizetés, 200 K személyi pótlék, természetbeni lakás 
avagy a megfelelő lakbér, 100 K egyenruhaátalány, 36 
ürmé kemény tüzita, 4 k. hold földilletmény, avagy az 
utóbbinak megváltása. 

Ezen állás betöltéséhez a kőművesi és ácspalléri 
vizsga letételén kivül szükséges a vizi és polgári épit- 
kezésekben, illetve az ezekre vonatkozó tervek és költség- 
vetések készitésében való jártasság, valamint az épit- 
kezéseknek a megállapitott tervek és költségvetések sze- 
rinti vezetésére való gyakorlati képesség okmányokkal 
való igazolása. 

Az állami szolgálatba ujonnan belépni kivánók ép, 
erős testalkatukat, különösen jó látó, halló és beszélő 
képességüket kincstári, erdészeti orvos, vármegyei tiszti 

orvos avagy honvéd törzsorvos által kiállitott bizonyit- 
vánnyal ; életkorukat anyakönyvvi kivonattal, illetőségüket, 
községi bizonyitvánnyal; a hivatalos magyar nyelvnek 
szóban és irásban való birását beigazolni tartoznak. 
Felhivom ezen állást elnyerni óhajtókat, miszerint 

a fentiek értelmében felszerelt sajátkezüleg irt folyamod- 
ványaikat alulirott m. kir. főerdőhivatalhoz 1910. julius 
hó 28-ig, még pedig az államszolgálatban állók felettes 
hatóságuk, magánosok pedig az illetékes közigazgatási 
hatóság ntján nyujtsák be. 

Liptóujvárott, 1910. évi junius hó. 

M. kir. főerdőhivatal. 

Uhut 
fiatalt, lehetőleg egy párt megvételre keresek. 
Ajánlatok alábbi cimre küldendők: 

ifj. Tér Mihály, 
Aszód, (Pestmegye). 

Lucfenyő tobozt 
vesz bármily mennyiségben s a termésről már 
most kér előleges értesitést Faragó Béla, 

Zalaegerszeg. 1-4 magpergető intézete. 

Eladó vizsla. 
Kan, 21/a éves, szép, erős növésü kitünően 

idomitva, a vadat szépen keresi és állja, gyö- 
nyörüen aportiroz mindenféle vadat; tetszés sze- 
rint lehet vele vadászni. - Ára 160 K. 

Vas Kovács József, 
erdővéd. 

4—10 Őscsanád, (Torontálmegye). 

ia A legjobb, legerősebb és leg- 
célszerübb kerékpár a világon. 

l Képviselők azlország minden vidékén. 
Szászsebesen és környékén 

egyedüli képviselő : 

ifjabb Podhradszky Emil, 
mechanikus. 

Gazdák figyelmébe! 
szépen fejlődik, gyorsab- 

Sertése szépel fellőtikabvonan. 

tehene több és jobb minőségű 
tejet ad, 

ikója sokkal erősebb é. löva, Szebb lesz ha eleségükbe 
naponta a 

mégr UGAZDA KINCSE ,ég, 
csekély mennyiséget adagol. 5 kilós próbaküldemény 5 K 

postautánvéttel. hizlat t 
A a háziállataink hizlalása és táp- 

Hasznos tanácsadó lálásához, valamint ezek beteg- 
ségeiről és a sertésvész elleni védekezésről cimü tanulsá- 

gos könyvet ingyen mellékeljük. Megrendelési cim : A Gazda 
Kincse kiadóhivatala, Budapest, VII., Verseny-utca 6. E. 
Ugyanitt kapható a Sertésvégz elleni ÓVSZeP hires Olgyai-féle 
ára nagy üvegenként 3 korona 50 fillér utasitással együtt. 
Egy postaládában 2 üveg szállitható. Hálás lesz ajánlásunkért. 
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F: 2 VE BUDAPEST.V.BÁTORV-UTCAdó. V 
EIN éS NYERSOLAJ 

-: MoToROS CséPLŐSZERELVÉNTEM ! giu 
zONNAt, re szittitás 

s everő izerést 
T reltéretek! 

n sSzÁLLITUNM TOoVÁBBA : NYERSOLAJ, a 

a BENZIN és SZIVÓGÁZMOTOROKAT, 
BENZINLOKOMOBILOS MAGÁNJÁROKAT, 

FAVÁGÓ és APRITŐ GÉPEKET. 
E TrELoEs MALOMBERENDEZESEKET 
k SZAKSzERÜ MIVITELBEN. 

ARJEGYZEMET És KöLTSÉGVETÉST ] OMENTESEN HKÜLDÜNK. 

mány! 
A bel- és külföldi gyártmányok közti versenyen a legelső dijat nyerte el. — Arany érem: 

Páris 1906. 46 remekelés. 

OGRIS MARKUS Ferlach, Karinthia 
1 fegyvergyár és (prácios) puskaműves. I 

Szállit elsőrangu bármily rendszerü vadász- és céllövőfegyvereket legjobb és legpontosabb kivitelben.- 
Különlegesség nagyon könnyü Drilling-fegyverekben Súlyuk 28-3 kg. Browning-féle serétes ismétlő- 

fegyver 210 K gyári árban. a 
Egy Mannlicher Schönauer ismétlő kurtály 97 mm. és 9 mm. öbü, 400 lépésig, jótállás mellett, a 

legpontosabban belőve, ára 190 K. 
Egy Mannlicher Excelsior ismétlő kurtály 11"5 mm. öbü, acélköpenyburkolatu és legerősebb a füst- 
nélküli lőpor töltés használatára, a legpontosabban belőve, egész hossza 101 ecm., sulya 2.5 kg., 
nagy kezdő sebességgel és a legerősebb átütő erővel, nagy vad lövésére igen alkalmas, ára 190 K. 

Egy Mannlicher ismétlő kurtály 95-ös minta, 8 mm. öbü, 140 K. 
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aTiller Mór és Társa [d 
cs. és kir. udvari szállitók, BUDAPEST, IV. Váci-utca 35. 

A nagym. földmivelési m. kir. miniszterium 70542. sz. magas rendeletével az erdőigazgatóságoknak ajánlva. 

Erdőtisztviselői, altiszti és szolgai egyenruhákat, egyes egyenruhadarabokat s min- 
dennemü felszerelési cikket ajánlunk kitünő mesteri szabás és izlésteljes kiállitásban. 

Fehérneműek és harisnyák óriási választékban. 

Fegyverek- és töltényekből állandó nagy raktár. 

Polgári ruhák a legjobb magyar és angol szövetekből elsőrangu szabászok közre- 
m működésével készülnek. D 

Hivatalos uton részletfizetésre is eszközölhetők megrendelések és nagyobb megrende- 
lés esetén kivánatra saját költségünkön egy szabászt küldünk a mértékek felvétele végett. 

Árjegyzéket és mintákat ingyen és bérmentve küldünk és vevőink kényelmére bármely 

= cikket beszerzünk. Meg nem felelőt visszaveszünk. = z 
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Legrégibb és legnagyobb egyenruházati intézet! 

, 

Faragó Béla 
Cs. és kir. udvari szállitó Zz AL AE G E R sS Zz E G Magyar magpergető gyára 

erdészeti csemete-telepei 

Ajánl saját magpergetőjében termelt legmagasabb csiraképességű 

tűledelű magvakat, .mscéa lombfa magvakat, 
kocsányos és kocsánytalan tölgymakkot, fűmagva- 
kat, répa, here és más gazdasági magvakat, 

saját telepein nevelt, kitünően fejlődött, erdősitési célokra alkalmas 

tű- és lomblevelű csemeték, 
gyümölcsfákat, válogatott fajokban diszfenyőket, sorfákat, 

élősövény-csemetéket. 

Alkalmi vétel: 

Több millió tölgycsemete 20-150 cm. magas 
50.000 drb. diszbokor 11/2-3 m. 
20.000 ,diszfenyő 1/a-3 

m 

m 


